政府食堂国庆对外开放 是一种"真香体验"





■本报评论员 靳林杰

这个十一国庆假期,对于不少 市民而言,不是在旅游目的地,就 是在奔波的路上。去到一个旅游 目的地,吃点什么既好吃又安全放 心,这对于不少人来说,是一道重 要的选择题。这个国庆假期,去浙 江衢州旅游的市民便又有了一个 好选择——去市政府食堂"干饭"。

据相关媒体报道,国庆假期期

间,衢州市政府食堂面向全社会开 放,18元的套餐里包含一荤一半荤 一素,吃过的游客表示"分量很 足"。此外,细看菜品,精选了衢州 当地"百县千碗"特色风味,还提供 前两年就成为"网红"的兔头、鸭 头、粉干等特色小吃。

那市政府食堂的"生意"如 何? 从10月1日当天来看,中午11 点开售的午餐,仅半小时菜品就全 部卖完,可以说是绝对人气爆棚、 广受欢迎。

衢州市政府食堂之所以受到 比较广泛的认可,其实也是有据可 循的。

首先市政府"背书",在不少游 客看来食品卫生和安全有了保 障。其次出门旅游,肯定要品尝一 下当地特色,但食堂里就能吃到, 都不需要在外"碰运气",免去了踩 雷的风险。更重要的一点是性价

比,18元的套餐可以吃饱也吃得挺 好,另外菜品单价在3元到10元, 这个价格足够良心,比起在外饭店 吃上一顿动辄好几百,政府食堂可 谓性价比之王。所以对于不少游 客而言,去市政府食堂打卡吃饭, 不仅是可以当作一次参观体验,感 受一下平日里略显神秘的政府食 堂,更重要的是综合性价比极高,

就政府层面,实际上时常会去 思考如何让城市吸引更多游客,如 何让城市对外的姿态更加包容友 好。而在国庆这样的节假日,衢州 选择把市政府食堂直接开放,看似 只是一件小事,只能"分流"部分游 客的用餐需求,但背后却深意满 满。这释放的最直接的信号,便是 将原本较为封闭的政府资源进行 转化,对外开放,让更多普通市民 和游客能够享受到这样的服务,这

算得上是实打实的"真香体验"

彰显的是拥抱广大游客的决心。

也正是如此,才会有不少游客因 为衢州此举而大喊"衢州文旅上大 分"。正所谓有时候打动人的不是多 么华丽的设计,而是细节处的用心。

事实也证明,衢州早已把政府 食堂开放一事考虑得很全面,在食 堂开放期间秩序井然,食品安全也 有保障,也没有影响到政府的正常 办公。事实上,衢州还有一项举措 也值得借鉴,即国庆期间,市区所 有机关单位面向市民游客打开院 墙,提供免费停车服务。这一举措 也已经延续数年,备受好评。

以目前的反馈来看,衢州这一 波举措被频频点赞。我们可以思 考,是否这样的地方可以再多来一 些,在一些节假日和旅游旺季,能 够听到更多政府食堂对外开放的 消息,这对于广大游客和当地市民 来说,是好消息,是"真香体验"。

多一点选择 多一点幸福



■本报评论员 王俞楠

本学期开始,杭州萧山区江南 初级中学开始在学校食堂实行自

其中,午餐和晚餐均提供约14 种菜品供学生选择,一般包括2种 荤菜,二选一,还有5至6种素菜、2 种甜品、1种当季水果、1种粥、2种 主食等,都是任选。

校园食堂实行自助餐模式,丰 富的菜品,可以满足学生们的多样 化需求,对于挑食的学生来说很友 好。多一点选择,不仅让学生吃得 开心,幸福感提升,也减少了学校 食堂的浪费情况。

这从江南初中学生倒垃圾的 情况中就能明显感受到。之前,采 用一荤两素的固定配餐制时,8个 班级吃饭,如果学生不喜欢当天的 饭菜的话,会有倒掉大半桶的情 况。而如今垃圾只装了大桶十分 之一左右的桶底,而且大多是骨头

其实自助餐并不是一件新鲜 事。不少地方的学校都有着这样的 做法。比如上海市的中国中学从去 年开始就推行了自助餐的模式,每 天午餐6个菜,还有主食、点心、汤 品.也颇受学生欢迎。2021年6月

云南省大理州宾川县高平中学便在 宾川县率先实行食堂自助餐模式, 菜品数量由两荤一素3个菜变为两 荤两素共4个菜,由学生自主选择, 食堂的浪费也是大大减少。

虽然受到欢迎,但学校自助餐 的形式,在推广中还是存在着一定 的困难。

首先是场地的挑战。不少学 校人多,食堂场地小,自助取餐的 形式一定程度上会延长学生取餐 的时间,让错时、分批用餐中后续 学生的等待时间延长。同时,自助 餐的模式对学生自我管理能力和 取餐、用餐礼仪也是一种考验。

目前,多数中小学食堂都是统 一的订餐制,一般都是每餐一荤两 素等搭配。站在学校管理的角度,

这样的供餐模式很容易理解。毕 竟比起饭菜的丰富性,食品安全等 底线更需要学校重视和严抓严管。

当然,现在萧山学校也很重视 孩子们午餐的丰富性。从每周公 示的午餐菜单上可以发现,每天的 午餐几乎都是不一样的。营养搭 配上也是花了心思的,还考虑孩子 们的普遍口味,选择孩子们喜欢吃

但众口难调,不同孩子的口味 不一样。自助餐的模式一下子推 广比较困难,是否学校可以考虑多 给孩子一些选择呢? 比如AB餐的 模式,也许只是一种荤菜、素菜的 变化,但或许让孩子们多一种选 择,他们就有一种被重视的感觉, 幸福感也会提升。



"冷暴力"驾驶 踩"红线"不?

假期出游,萧山网友遇 到了一件糟心事,在杭州萧 山国际机场排队打车,遇到 出租车司机因打车路程较 近,一直在车里飙脏话,全 程开得飞快加急刹,行为恶 劣。虽然,杭州有开展出租 车行业红线行动,整治拒 载、不按承诺提供预约服 务、故意绕道等9类违法行 为,但"冷暴力"驾驶还是难 以监管。

漫画 俞钦洋

杭州 二次元浓度真高!



■本报评论员 林青颖

这个国庆假期,随着多个漫展 在杭城举办,和西湖、宝石山等景 点同样成为一道亮丽风景线的,是 地铁、商场、街头随处可见的 Coser (角色扮演者)——他们扮成动漫 里的人物,打破了次元壁,将二维 空间与真实世界相连接。

这样的场景可不是假期"限 定",仿佛融入了日常,人们已经 司空见惯,并不会朝他们投以异 样的眼光,偶尔的议论,或许只是 小声讨论着是否是自己所熟悉的 角色。

Cosplay 是英语"Costume Play"

(角色扮演)的简写,一般指通过化 妆、服饰、道具、语言等多种方式, 将漫画、电影、游戏作品中的某个 角色进行再现。与几十年前被认

为是"小众圈"不同,如今的Cosplay 已经成为二次元流行文化之一,除 爱好者自发发起外,影视、游戏等 官方公司也会将这一元素用于商 业宣发中,以此吸引圈内圈外人士

从原本的"圈地自萌"到在网 络上掀起热潮,要谈论二次元文化 如何盛行,元素有很多,比如看着 动漫长大的80、90、00后逐渐成为 消费市场主体;比如在新媒介传播 技术的迅猛发展与推动下,"二次 元们"能沟通、交流的主阵地也越 来越多;比如近几年国产漫画和游 戏以高质量之势发展,连带着"泛 二次元"群体(Coser、游戏玩家、收

藏家等)不断扩大等等。 据《中国二次元内容行业白 皮书》显示,2023年中国泛二次元 用户规模已达4.9亿人,预计在 2026年将突破5.2亿人。庞大的 基数下,许多城市也开始拥抱这 群年轻人。过去,要谈哪座城市 二次元浓度高,人们多在举办动 漫线下展较多的北上广川四个城 市间争个上下。

而杭州,则是这部"打造动漫 之都"热血番里的后起之秀。

浓度高,意味着得有足够的氛 围。在杭城,每年五月举办的中国 国际动漫节已成为与二次元们一 年一会的不变约定,动漫迎新年、 动漫毅行等活动亦贯穿城市全 年。除了活动,在杭城日常生活 时,你能常看到贴上动漫IP的公 交车和地铁,还可以去杭州版"秋 叶原"的杭州湖滨银泰in77、白马 湖的中国动漫博物馆逛逛……恰 如中国国际动漫节的宗旨"动漫的 盛会人民的节日",在杭州,动漫 文化可感、可触,与城市生活相交 融,如今传统美景已不再是杭州的 唯一文旅出圈点,富有活力的二次 元文化也逐渐成为这座城市的注

脚之一。 氛围足,亦离不开当地政府的 "烘托"。首届中国国际动漫节举 办同年,杭州就率先全国推出了动 漫产业扶持政策,至今已迭代了六 轮;2022年11月,杭州市政府又提 出要借助亚运会契机,到2025年初 步建成国际动漫之都、电竞名城等 等,这些政策既为本土动漫企业搭 好了梦想的平台,同样也能看见杭 州拥抱新兴文化的诚意与决心,也 正因此,如今越来越多的动漫爱好 者慕名而来,甚至在这里扎根生 活、就业。

笔者作为一名杭州市民、一位 二次元爱好者,没有什么比参加完 漫展后看到四方旅客对杭州的夸 赞更高兴的事了。展会终会说再 见,但动漫盛宴永不落幕,我们也 期待着未来在杭州,一场场鲜明而 具有特色的动漫好戏轮番上场。

谁来保护"野外"的果树?



■首席评论员 俞海波

这个国庆假期,乡村游成 了大热门。秋天是成熟的季 节,萧山的多个乡村,迎来了 一波采摘游,无论是香甜可口 的柿子,还是或脆甜或软糯的 栗子,都成了广受游客们欢迎 的"丰收之果"。

不过一小部分游客的行 为,也给这些村带来了烦恼。 绝大多数乡村的特征,就是公

共区域较小,物权非常清晰,田地和山地都是承包到户,包括 地里出产的作物和果树,都是有明确的主人的。也就是说,田 间地头的出产,是不能随便动的。这些年发展乡村旅游,村里 对游客比较包容,成熟落地的板栗等果实,游客捡了也就捡 了,但有的游客自己拿着工具,不打一声招呼就打树上的栗 子,就地脱壳后带走,这就比较过分了。

为了保护村民的利益,不少村里推出了"体验热线",如 果游客想体验采摘的乐趣,可以直接联系村民,由村民带着 到自家的树上采摘。同时也加强管理,杜绝游客私自采摘的

其实,采摘是有风险的活动。以采摘栗子为例,栗树树干 疏松,很难承载人的重量,只能采用长杆击打果实,使其掉 落。而栗子果实周身都是长刺,具有一定危险性。游客如果 私自采摘,不仅可能损伤树,而且容易受伤。"正规化"之后,则 游客降低了风险,还能获得更好品质的栗子,村民得到了收入 也保护了树,双方取得了共赢的最优效果。

村里的果树有人心疼保护,但是"野外"的果树就没有 笔者国庆假期在城郊的一处山野公园徒步,发现有一些 游客拿着篮子、塑料筐爬山。一问才知道,原来这山野公园里 种着一些栗树,他们是要去捡栗子。

可是走着走着,走到栗子树附近,发现一部分游客不仅是 在捡栗子,更是在打栗子。众所周知,果树要长得好,离不开 精心照顾。可怜这山中的栗树,本来是用作景观树的,结出的 栗子不过婴儿拳头大小,压根还没成熟,就被人摘下来了。更 有甚者,为了采摘栗子,不惜折断树枝。其实这么点大的栗子 出果率极其低下,味道也远远称不上好,相较采摘剥壳付出的 劳动,性价比非常低。因为是"没人管"的果树,就遭到如此彻 底的搜刮,甚至果树也受到严重伤害,来年还能不能结果,都 是未知数。

对于这种现象,我们当然有许多现成的理论可以解释, 比如孟子说的"无恒产而无恒心",游客之于公园只是匆匆过 客,当然是只顾眼前利益,有得摘就拼命摘,不然就便宜了别 人。又比如加雷特·哈定的"公地悲剧",公共资源由于人们无 节制地使用,最终"过载",山野公园的栗树恐怕也经不起人们 的持续掠夺。最关键的地方在于,这些理论都是基于人性而 提出,也就是说,在同样的前提和条件下,出现这种现象几乎 是必然的。

要解决这类问题,关键在于管理和惩罚机制的到位。管 理的到位,指的是能有效建立管理的氛围,让人感觉规则的存 在和约束力,具体来说就是数字化植物档案、监控设施、人员 巡查等。惩罚机制则依托管理机制存在,重点在于让违反规 则者受到惩罚。郊野的果树受伤害或许只是小事,但以小见 大,保护了果树其实是社会管理的有效体现,也是塑造市民游 客规则意识的一个开始。

违规投喂野生动物 那不是"爱"



■社会评论员 傅小慵

当我们想对野生动物做 点什么时,不妨多想想:是在 给予爱吗?对它们的生存真 的有益吗?

人们认为"给予爱"的方

式就是投喂,如果是让孩子投 喂只不过是觉得好玩、有趣, 成人也差不多,基本就是获得 一种新奇感而已。说到底,投 喂跟对野生动物的爱无关。

这个国庆长假就"贡献"了一个关于投喂的极端案例:济 南趵突泉景区的一条网红锦鲤因游客投喂太多,被撑死了,保 安心痛地将其扔到垃圾桶,并向游客喊话劝阻投喂。

据报道,趵突泉景区一直有提示"不能投喂",但很少有游 客会遵守规定,都是兴致勃勃地扔吃食,结果一池的锦鲤从清 秀灵活到胖成"猪鲤",再到"被撑死"。

趵突泉锦鲤之死再次敲响了"投喂野生动物"的警钟。

在动物园或景区的野生动物是投喂的"重灾区",之前就 有报道,杭州西湖鸳鸯、陕西秦岭四宝科学公园的4岁金丝猴 "圆点"、上海动物园的3头黇鹿都曾因游客投喂死亡。

野外生存的动物也有死于"爱心投喂"的,如新疆喀纳斯 景区的网红狐狸死在雪地里,被怀疑极有可能是由于代谢不 了人类投喂的高盐食物,导致肾衰竭而死。还有青海可可西 里的一匹野狼,也因为经常被过往的司机和游客投喂,从骨瘦 如柴变得身宽体胖……

很多游客都没有意识到,随意投喂动物会严重危害它们 的健康。在国外进行的一项关于印太瓶鼻海豚的对照实验也 发现,接受人类投喂食物的雌性海豚产生后代的数量与不接 受投喂的雌性海豚相当,但成功存活到断奶的幼崽数量仅为 不接受人类投喂雌性海豚的一半。

而无序投喂狼、棕熊、猕猴、鸟类等野生动物的行为,更会 对自然生态系统造成损害。有研究表明,过度依赖人类食物 的野生动物,其觅食能力和健康状况会大幅下降,自然界的脆

首先,应该让更多游客知晓投喂的危害,不仅应增设劝阻 投喂人员,还应在动物园和景区做一些科普板。当然,最有效 的手段还是要加大违规投喂的代价。

在2016年国庆期间,北京动物园曾首次对4起游客乱投喂 现象开出了罚单,处罚金额均为50元。如今也不知这个价格 是否有上涨,但从金额来看,投喂的违规成本依然是很低的, 由此对游客的警醒程度并不会高。

搜索一下其他国家对动物园游客投食或对野生动物投喂 的处罚,可见雷霆手段:澳大利亚一些农场,如果私自投喂动 物园动物或野生动物,都将会面临罚款,曾发生一居民在自家 后院喂食野生飞鸟,被罚款1000元人民币;新加坡有法令规 定,任何人未获得有关当局许可,在国家公园或自然保护区内 喂食动物,可被判罚款最高达5万元,或坐牢长达6个月,或两 者兼施。

当前,强化人与自然、与野生动物和谐相处理念,显得更加 重要和迫切。从某种意义上说,对野生动物的饥与寒保持"事不 关己,高高挂起"的态度,反而才是对它们的尊重和友善。